

Самым древним окаменелостям сов 65 миллионов лет.

Мамонт

Ещё один мамонт

Во время последнего ледникового периода люди охотились на крупных млекопитающих большими группами.

Шерстистый носорог

Саблезубый тигр

В 1974 году в афарской части Эфиопии палеонтолог Дональд Джохансон нашёл останки древнейшего предка человека, который передвигался на двух ногах. Джонсон дал ему (вернее, ей) имя Люси, хотя учёные называют его «австралопитек афарский». Люси жила 3,5 миллиона лет назад.

Около 45 тысяч лет назад люди вида *Homo sapiens*, или человек разумный, пришли из Африки в Европу.

В испанской пещере Альтамира находятся рисунки, которым 15 тысяч лет. Открытая в 1879 году, сейчас эта пещера известна на весь мир.

Неандертальцы появились около 200 тысяч лет назад. Они жили группами и умели делать копья, зубила, буры. Вероятно, неандертальцы вымерли с появлением человека разумного.

Была ли Венера Виллендорфская символом плодородия? Археологи нашли эту статуэтку в 1908 году. Оказалось, ей около 25 тысяч лет.

Первые ЛЮДИ

Все открытия археологов подтверждают, что первые люди появились на территории Африки. Там учёные нашли оружие и орудия труда, которыми наши предки пользовались 3,3 миллиона лет назад. Они были сделаны из камня, поэтому ранний период истории человечества называют каменным веком. Первобытные люди жили охотой. Благодаря этому занятию они не умерли от голода во время последнего ледникового периода, который закончился около 12 тысяч лет назад. Тогда на Земле обитали несколько видов гоминидов, или человекообразных приматов. Никто из них не дожил до наших дней, за исключением *Homo sapiens* («хомо сапиенс»). Это ты, я и все люди нашей планеты.



Мегалиты — огромные каменные плиты, которые можно найти в любой части света. Учёные до сих пор не выяснили, кто и зачем их устанавливал.

Земледелие возникло одновременно в трёх регионах: на Ближнем Востоке, в Центральной Америке и Восточной Азии.

Собаки — потомки волков — стали одними из первых животных, которых приручил человек.

Орудия для земледелия и охоты люди изготавливали из кремня, бронзы и костей животных.

Деревня на сваях

Колесо

Самая древняя лодка — каноэ из Пессе — была найдена в Нидерландах. Её вырубил из ствола дерева в период между 8200 и 7600 годами до н.э.

Первые поселения

Долгое время люди кочевали с места на место в поисках пищи, пока не освоили земледелие. Первые земледельцы бросали истощённые поля и уходили на новые плодородные участки. Затем они поняли: чтобы собирать хорошие урожаи с одного и того же поля, землю нужно удобрять. Исчезла необходимость кочевать, и люди стали строить постоянные жилища. Эпоха первых человеческих поселений называется неолитом, или новокаменным веком. Она началась 14 тысяч лет назад.

Чтобы вести учёт товаров и заключать сделки, в Месопотамии придумали клинопись — одну из древнейших форм письма. Постепенно люди начали записывать знаками истории и легенды. «Эпос о Гильгамеше» — поэма о легендарном царе Урука — одно из самых ранних литературных произведений.

Шумеры строили в Месопотамии города шесть тысяч лет назад, аккадцы — четыре тысячи лет назад.

Ламбсусу — дух-хранитель человека в шумеро-аккадской мифологии. Он помогал бороться со злом.

Вавилонская башня могла выглядеть так.

Царь Навуходоносор II (634–562 гг. до н. э.) правил Нововавилонским царством. Он перестроил город Вавилон, разделив его прямыми улицами на прямоугольные кварталы. Имя царя можно найти на каждом кирпиче городских стен, построенных в то время.

Вавилоняне верили, что движение звёзд и планет влияет на судьбу людей и империй. По поручению царей вавилонские астрономы вели наблюдения за звёздным небом. Сегодня мы можем назвать их первыми астрономами.

Урук был главным городом-государством шумеров.

В Междуречье было принято считать не десятками, а шестёрками. Этой системой мы до сих пор пользуемся при измерении времени и углов.

В 1792 году до н. э. царём Вавилонского царства стал Хаммурапи. Он покорил соседние города-государства и объединил под своей властью всю Месопотамию.

Несколько веков спустя империю Хаммурапи завоевали ассирийцы.

Ворота Иштар напоминают о блестящем прошлом города Вавилона времён богини плодородия Иштар.

Висячие сады Семирамиды — декоративные деревья на крышах города Ниневия — считаются одним из семи чудес света.

Клинопись появилась между 3300 и 2900 годами до н. э. Писцы выдавливали знаки заострённым тростником на мягких глиняных табличках.

Ашшурбанапал (668–627 гг. до н. э.) — последний правитель Ассирии — создал в городе Ниневия библиотеку, которая состояла из тысяч глиняных табличек.

Междуречье

Месопотамия — это регион на Ближнем Востоке, название которого означает «между двух рек» или «междуречье». В древние времена на плодородных берегах двух крупных рек, Тигра и Евфрата, появились города-государства — большие поселения с собственными правителями. Города объединяла общая культура, а иногда — принадлежность к одному царству. Сильные царства Месопотамии сменяли друг друга: Урук, Шумер, Аккад, Ассирия, Новый Вавилон... Расцвет Персидской империи положил конец Нововавилонскому царству. Сегодня памятники той эпохи находятся на территории Ирака.



[Почитать описание, рецензии
и купить на сайте](#)

Лучшие цитаты из книг, бесплатные главы и новинки:

